Урок окружающего мира  в 1 классе на тему: «Как из зерна получилась булка»

Цели: Формирование бережного отношения к хлебу, воспитание трудолюбия, углубление знаний учащихся о хлебе.

Ход урока
В классе – пословицы о хлебе, рисунки детей. Входят дети. Девочка держит хлеб-соль.
Звучит песня «Русское поле».
М.: Слава миру на Земле!

Д.: Слава хлебу на столе!
Если мы хотим кого-то
Встретить с честью и почетом,
Встретить щедро от души,
С удовольствием большим!
То гостей таких встречаем
С круглым белым караваем.
Он на блюде расписном,
С белоснежным рушником.
С караваем соль подносим,
Поклонясь отведать просим:
– Дорогой наш гость и друг,
Принимай хлеб-соль из рук!

(Вручаем хлеб-соль гостям…)
Выходит «зернышко». (Девочка одета в костюм зернышка, держит колосок)
Дети: Кто ты? Где ты?

Зерно: Я – зерно. Я в земле. Вокруг темно.

Дети: Разве хуже на свету?

Зерно: Пахарь бросил в темноту.

Дети: А какой же в этом прок?

Зерно: Из меня взойдет росток.

Дети: Что же будет с тем ростком?

Зерно: Станет тонким стебельком.

Дети: А зачем же стебельки?

Зерно: Чтоб созрели колоски.

(Фильм о хлебе)
Учитель: Чтобы зерно проросло, пахарь ухаживает за ним, поливает, а солнышко должно греть землю. Когда зерно созрело, его нужно вовремя убрать. Потом зерно молят, получают муку. А потом уже в пекарне из муки пекут хлеб.

Пышный, мягкий, пропеченный,
Подрумяненный слегка,
Хлеб с горбушкой золоченной
Шел к тебе издалека.
Вот он, хлебушко душистый!
Вот он, теплый, золотистый!
В каждый дом, на каждый стол
Он пожаловал, пришел.
В нем – здоровье, сила,
В нем – чудесное тепло.
Сколько рук его растило
Охраняло, берегло.
В нем земли родимой соки,
Солнца свет веселый в нем
Уплетай за обе щеки
Вырастай богатырем!

Песня «Колосья» Музыка В. Руденко, Слова Д. Абутков
(Входит пекарь в белом колпаке. В руках у него корзина с хлебом – батоны, буханки, булочки. На шее связка сушек.)
Поет:
Не – кочегары мы, не – плотники,
Но сожалений горьких нет, как нет,
Хлебозавода мы работники, 
Вам из пекарни шлем привет!

Здравствуйте ребята! Я к Вам прямо с работы. Прямо с хлебозавода. Вот хлеб и выпечку принес. Как Вы думаете, что делает пекарь на хлебозаводе?

Дети: Выпекает хлеб.

Пекарь: Верно. Давайте разберемся, с чего начинается путь хлеба? (пашня, мельница, сбор урожая, сев, магазин, пекарня)
У меня есть картинки. Их нужно расставить в правильном порядке. (Вызывает ребенка, который расставляет картинки, остальные дети работают в рабочих тетрадях)
Пекарь: Много у нас работы. Сначала машины привозят муку. Потом ее просеивают, добавляют соль, сахар, дрожжи, воду и месят тесто. А из теста – что только не выпекают! У нас настоящие умелицы работают. А ведь, начинается все с маленького зернышка, посаженного в землю.

Песня (на мотив «Дед Мороз и лето»)
Вот она какая, хлеба корка,
С хрустом аппетитным,
С вкусом тонким …
И поджариста и ароматна, 
Нету ничего приятней. Ля-ля-ля
Ничего вкуснее нет!
В магазине вкусно пахнет хлебом, 
Хлеба пекарь нам печет к обеду,
Каждый понедельник, вторник, среду
И во все другие дни. Ля-ля-ля.
И во все другие дни.
К супу, гуляшу и манной каше
За столом дается корка наша
К чаю булки, бублики, ватрушки
И еще конечно сушку. Ля-ля-ля.
Булки, ватрушки, сушки.

Учитель: Хлеб – это дар Земли! Людям в голодные годы приходилось беречь каждую крошку, потому что они в день получали небольшой кусочек хлеба. И эти крохи помогали им выжить в суровое время войны и испытаний. Мы с Вами не знаем, что такое голод. Нам должно быть стыдно, когда несъеденные кусочки мы просто выбрасываем. Так поступать нельзя! Хлеб нужно обязательно доедать, а крошками кормить птиц.

Есть хлеб, будет и песня». Не зря так говорится. Хлеб – самый важный продукт, мерило всех ценностей.

Мультфильм «Хлеб»
Россия – бескрайние поля с золотистыми колосьями пшеницы и ржи. Хлебу посвящали свои картины великие художники. 

На слайдах – картины великих художников.
Есть только одно слово, равнозначное слову «хлеб». Это слово «жизнь».

В годы тягот и лишений
Новый мир мужал и креп
Шел народ в огне сражений
За свободу и за хлеб.
На свете я видела хлеба немало.
Крестьянка его из печи вынимала.
И клала на стол, осеняя крестом.
Он отдыхал накрытый холстом.
В горнице пахло сильно и сладко,
Хлеб грозным казался, как имя отца
За трапезой ели его без остатка
Ни крошки, ни корки, ломоть до конца.

Закончилась война. Крепла страна. А хлеба все равно не хватало. И началось освоение целинных земель. Зашумели поля, заработали машины, потекло зерно в закрома Родины.

Зерна наших дней, светитесь
Позолотою резной.
Говорим мы: берегите,
Берегите хлеб родной.
Берегите каждый колос
Наших радостных полей,
Слово песен тихий голос
Громкой Родины своей!
Не мечтаем мы о чуде,
К нам полей живая речь:
«Берегите хлеб, вы, люди,
Научитесь хлеб беречь!»

Сколько пословиц придумали люди о хлебе. Вот только часть из них.

Пословицы на плакатах.
1. Хлеб – всей жизни голова.

2. Будет хлеб – будет и песня.

3. Хлеба ни куска – и в доме тоска.

4. Хлеб в пути не тягость.

5. У кого хлебушко, у того счастье.

6. Не будет хлеба – не будет и обеда.

7. Слава миру на Земле! Слава хлебу на столе! 
Урок заканчивается песней  «О хлебе» Музыка О.Фельцман, Слова В. Дюков
